
EXPRESSIONS LITTÉRALES

Chapitre

5
I − Carré et cube d’un nombre

On appelle carré d’un nombre le produit de ce nombre par lui même : x 2 = x × x .

Définition 1

Exemples : 52 = 5× 5 = 25 ; 112 = 11× 11 = 121 ; 3,52 = 3,5× 3,5 = 12,25.

EXERCICE 1 (SUR CE TD) : Complète les calculs de carrés suivants :

a) 82 = . . . × . . . = . . . b) 102 = . . . . . . × . . . . . . = . . . . . . c) 1,52 = . . . . . . × . . . . . . = . . . . . .
d) 42 = . . . × . . . = . . . e) 7,22 = . . . . . . × . . . . . . = . . . . . . f) 0,22 = . . . . . . × . . . . . . = . . . . . .

On appelle cube d’un nombre le produit de ce nombre par lui même trois fois :
x

3 = x × x × x .

Définition 2

Exemples : 53 = 5× 5× 5 = 125 ; 113 = 11× 11× 11 = 1 331 ; 3,53 = 3,5× 3,5× 3,5 = 42,875.

EXERCICE 2 (SUR CE TD) : Complète les calculs de cubes suivants :

a) 23 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . . b) 103 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . .
c) 83 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . . d) 1,53 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . .
e) 3,23 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . . f) 0,73 = . . . . . . × . . . . . . × . . . . . . = . . . . . .

II − Simplification d’écriture

On appelle expression littérale un calcul contenant une ou plusieurs lettres. Ces lettres peuvent être
remplacées par n’importe quel nombre.

Définition 3

Exemples :
A = 7× a + 9 ; B = 5× b

2 − 3 etC = 7× x + 9× y − 10× x × y sont des expressions littérales.

Pour simplifier l’écriture d’une expression littérale, on peut supprimer le signe « × » devant une lettre ou une
parenthèse.

Règle 1

Supprimer le signe «× » ne veut pas dire qu’on a supprimé la multiplication, c’est juste une manière
plus simple et raccourcie de l’écrire. De plus, la multiplication est la seule opération pour laquelle on
peut enlever le symbole!

ATTENTION !!!
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Exemples :
⋆ A = 8× a = 8a
⋆ B = 7× b + 3 = 7b + 3 ←− on ne peut pas simplifier davantage (on n’additionne pas les lettres et les nombres!)

⋆ C = 
 × 10− 6 = 10
 − 6 ←− on ne peut pas simplifier davantage (on ne soustrait pas les lettres et les nombres!)

⋆ D = 8× (d + 1) = 8(d + 1) ←− on ne peut pas simplifier davantage

⋆ E = 5× x + 7× (3× x + 9) = 5x + 7(3x + 9).

EXERCICE 3 (SUR CE TD) : Pour chaque question, entoure la bonne réponse :

1. L’expression A = 10× a − 3 est égale à :
a) 7 b) 10a c) 10a − 3 d) 7a

2. L’expression B = 12 + b × 5 est égale à :
a) 17 b) 17b c) 12b + 5 d) 12 + 5b

3. L’expression C = 6× 
 + 10× d est égale à :

a) 16 b) 6
 + 10d c) 16
d d) 56d + 10


EXERCICE 4 (SUR CE TD) : Simplifie les expressions suivantes en supprimant les signes « × » s’ils sont inutiles
(rappel (règle 2 du chapitre 1) : dans un calcul sans parenthèses où il n’y a que des multiplications, on peut effectuer
les calculs dans l’ordre qu’on veut) :

D = 9× n = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

E = 12× (7− 3) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

F = 2× π × R = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

G = 16× 3,5 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

H = x × 3 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I = π × x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

J = (3 + 6)× (7− 1) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

K = 2× a + 5× 
 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EXERCICE 5 (SUR CE TD) : Recopie les expressions suivantes en ajoutant les signes «× » qui ont été supprimés :

L = 3x + 2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

M = 5(2x − 7) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

N = 3a − 5b = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

O = ab − 4 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

P = 2a (2 + 8) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Q = ab + 3× 7a = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

R = a + 7(3a + 2) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

S = (3a + 8b )(a + 7b ) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Voici quelques cas particuliers : 1× x = x ; 0× x = 0 ; x × x = x

2 et x × x × x = x

3.

ATTENTION !!!

Exemples : A = 8× a × a = 8a 2 ou encoreB = 1× b + 3 = b + 3.

EXERCICE 6 (SUR CE TD) : Simplifie les expressions suivantes :

T = 2× x × x × x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

U = 1× x − 8 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

V = 6× y × y + 10 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

W = 25 + 0× z = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

X = 9× x × x × x = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Y = y × y × 1 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Z = 2× az × 3× z = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A = a × 2× a × b = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dans une expression littérale où il n’y a que des additions et soustractions visibles, on ne peut calculer ensemble
que les membres d’une même "famille".

Règle 2

CHAPITRE 5 : EXPRESSIONS LITTÉRALES TD 5e (2018-2019)− 41



Les cubes, les carrés, les « lettres simples » et les nombres sont quatre familles différentes : on ne peut donc pas les additionner ou
soustraire ensemble!

Remarque

Exemples :
⋆ A = 15x − 3 ne se simplifie pas (A = 15x − 3 6= 12x !)
⋆ B = 8b 2 − 3b ne se simplifie pas (B = 8b 2 − 3b 6= 5b ouB = 8b 2 − 3b 6= 5b 2)
⋆ C = 10
 3 + 


2 + 3 ne se simplifie pas non plus.

EXERCICE 7 (SUR CE TD) : Pour chaque question, entoure la bonne réponse :

1. L’expression A = 5a 2 + 3a − 1 est égale à :
a) 7 b) 8a − 1 c) 8a 2 − 1 d) 5a 2 + 3a − 1

2. L’expression B = b × b × b + 10× b + 4 est égale à :
a) 17b b) 3b + 10b + 4 c) b 3 + 10b + 4 d) 15

3. L’expression C = 6× 
 × 
 + 3× 
 + 2 est égale à :
a) 11 b) 6
 + 3
 2 + 2 c) 6
 2 + 3
 + 2 d) 8
 + 5

EXERCICE 8 (SUR CE TD) : Simplifie les expressions suivantes :

E = 3× a × b = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

F = 1× 8× a × 2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

G = 5× a + 3 + 2 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

H = 38× (3 + 2× 
 ) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I = a × 1 + 3× b = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

J = 5 + 1× b = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

K = 2× 3× a × (b × b ) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

L = b × (5× e + 7) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

III − Substituer

Pour calculer une expression littérale, il suffit de remplacer chaque lettre par sa valeur.

Règle 3

Exemples :
⋆ Question : CalculerA = a + 3 pour a = 18.
Réponse :

A = a + 3
A = 18 + 3 ←− on remplace le a par sa valeur

A = 21 ←− on calcule

⋆ Question : CalculerB = 7b − 5 pour b = 3.
Réponse :

B = 7b − 5
B = 7× b − 5 ←− on fait apparaître les multiplications

B = 7× 3− 5 ←− on remplace avec la valeur

B = 21− 5 ←− on calcule en respectant les priorités opératoires

B = 16
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⋆ Question : CalculerC = 4
 2 + 3
 − 6 pour 
 = 2.
Réponse :

C = 4
 2 + 3
 − 6
C = 4× 
 × 
 + 3× 
 − 6 ←− on fait apparaître les multiplications

C = 4× 2× 2 + 3× 2− 6 ←− on remplace avec la valeur

C = 8× 2 + 6− 6 ←− on calcule en respectant les priorités opératoires

C = 16 + 6− 6
C = 22− 6
C = 16

EXERCICE 9 (SUR CE TD) : Complète les substitutions suivantes :

Question :
Calcule C = x + 9 pour x = 4.

Réponse :

C = x + 9

C = . . . . . . + 9

C = . . .

Question :
CalculeD = 10x + 1 pour x = 6.

Réponse :

D = 10x + 1

D = 10× . . . . . . + . . . . . .

D = 10× . . . . . . + . . . . . .

D = . . . . . .+ . . . . . .

D = . . . . . .

Question :
Calcule E = 6x 2 + 7x − 9 pour x = 2.

Réponse :

E = 6x 2 + 7x − 9

E = 6× . . .× . . .+ . . .× . . . − 9

E = 6× . . .× . . .+ . . .× . . . − 9

E = . . . . . .+ . . . . . .− 9

E = . . . . . .− 9

E = . . . . . .

EXERCICE 10 (DANS TON CAHIER) :

1. Calcule en détaillant les étapes F = x + 7 pour x = 11.
2. Calcule en détaillant les étapesG = g − 4 pour g = 17.
3. Calcule en détaillant les étapesH = 5x + 7 pour x = 8.
4. Calcule en détaillant les étapes I = 30− 4i pour i = 3.

EXERCICE 11 (DANS TON CAHIER) :

1. Calcule en détaillant les étapes J = 3x 2 + 11 pour x = 2.
2. Calcule en détaillant les étapesK = 2x 2 − 3x + 7 pour x = 5.
3. Calcule en détaillant les étapes L = 3ℓ2 + 4ℓ − 1 pour ℓ = 2.

EXERCICE 12 (DANS TON CAHIER) :

1. Calcule en détaillant les étapesM =m

2 +m + 10 pourm = 5.
2. Calcule en détaillant les étapesN = 2(3n − 5) pour n = 10.
3. Calcule en détaillant les étapesO = (5x + 1)(2x − 5) pour x = 3.
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IV − Modélisation

EXERCICE 13 (SURCETD) :AuxÉtats-Unis, onutilise souvent lesdegrés Fahrenheit (̊ F) plutôt que lesdegrésCelsius
(̊ C). La formule pour calculer les F̊ à partir des C̊ est la suivante :

F = 1,8c + 32.

Calcule la température en F̊ correspondant à :

1. c = 30̊ C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. c = 0̊ C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. c = 10̊ C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EXERCICE 14 (SUR CE TD) : Une entreprise vend des calculatrices 15AC l’unité.

1. Combien va-t-elle encaisser d’argent si elle vend 2 calculatrices? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Combien va-t-elle encaisser d’argent si elle vend 10 calculatrices? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Combien va-t-elle encaisser d’argent si elle vend x calculatrices? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EXERCICE 15 (SUR CE TD) : Une entreprise de location de voiture pratique le tarif suivant : 100 AC d’abonnement
puis 10AC par heure de location.

1. Combien va-t-on payer si on loue une voiture pendant 3 heures? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Combien va-t-on payer si on loue une voiture pendant une journée (= 8h)? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Combien va-t-on payer si on loue une voiture pendant h heures? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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FEUILLE DE RÉVISIONS N̊ 5

Calcule en détaillant :

A = 8 + 3× 5− 11 ; B = 5× (12− 4× 2)− 1 ; C = 8 + (9 + 3× 7)÷ 3

Exercice① (dans ton cahier)

1. (a) Construis le triangle RST tel que RS = 7 cm, RT = 4 cm et ST = 5 cm.
(b) Calcule le périmètre de RST .

2. (a) Construis le triangleEFG rectangle en F tel que EF = 4 cm et FG = 6 cm.
(b) Trace la hauteur issue de F dansEFG.

3. (a) Construis le triangleKFG rectangle enK tel queKF = 3 cm et FG = 7 cm.
(b) Trace la hauteur issue deK dansKFG.

Exercice② (dans ton cahier)

Calcule les quantités suivantes :

a)
4
5 de 200AC b)

1
3 de 93 L c)

8
10 de 450 personnes

Exercice③ (dans ton cahier)

Simplifie aumaximum les fractions suivantes :

4
10 ; 16

12 ; 25
15 ; 9

3 ; 2
14 ; 35

40 ; 12
14

Exercice④ (dans ton cahier)

A

B

C

65◦

20◦

Calcule ÂCB.

C

Q

A

J

26◦

26◦

30◦

130◦

Calcule ĴQA, puis ĈAQ.

Exercice⑤ (dans ton cahier)

Réduis les fractions ci-dessous aumême dénominateur :

4
7 et

3
5

8
3 et

5
6

5
9 et 4

3
4 et

4
3

Exercice⑥ (dans ton cahier)
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Voici un programme de calcul :
⋆ Choisis un nombre.
⋆ Multiplie-le par 3.
⋆ Ajoute 5 au résultat.

1. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 4 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 1,5 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Effectue ce programme de calcul pour le nombre x : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice⑦ (sur ce TD)

Voici un programme de calcul :
⊲ Choisis un nombre.
⊲ Ajoute-lui 3.
⊲ Multiplie le résultat par 5.

1. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 4 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 1,5 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Effectue ce programme de calcul pour le nombre x : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice⑧ (sur ce TD)

Voici un programme de calcul :

⋄ Choisis un nombre.
⋄ Élève ce nombre au carré.
⋄ Multiplie le résultat par 5.
⋄ Enlève 4 à ce nouveau résultat.

1. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 3 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Effectue ce programme de calcul pour le nombre 5 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Effectue ce programme de calcul pour le nombre x : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice⑨ (sur ce TD)

Pour son téléphone portable, Grégoire paye 12 AC d’abonnement, 0,80 AC par SMS et 40 centimes par minute
de communication.

1. Écris une expression permettant de calculer sa dépense sachant que cemois-ci, Grégoire a envoyé 30 SMS

et a utilisém minutes de communication.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Quelle est cette dépense sim = 150? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
3. Question bonus : Exprimem = 150minutes en heures : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice⑩ (sur ce TD)

⊙ Calcule A = 7a + 3b − 3 pour a = 2 et b = 3 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

⊙ Calcule B = 3a − 7b + 4 pour a = 5 et b = 1 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

⊙ Calcule C = 2ab − 6 pour a = 4 et b = 7 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exercice bonus (sur ce TD)
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